



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
РСФСР
(Банк России)

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Москва, 117049, Житная ул., 12

от 17.08.92 № 03-19-7/295
На № АШ-ПЗ-26255 от 15.07.92

ПРАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Москва, Старая пл., 4

МИНИСТЕРСТВО ВНЕШНИХ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Авену П. О.

121200, МОСКВА,

Смоленская-Сенная пл., 32\34

✓ На N АШ-ПЗ-26255
от 15 июля 1992 года

В связи с поступающими в Банк России многочисленными
просами уполномоченных банков и российских предприятий-
участников внешнеэкономических связей Центральный банк
Российской Федерации считает необходимым изложить свою позицию
поводу разработки и применения норм валютного
законодательства.

В соответствии с Указом от 14 июня 1992 года N 629 "О
частичном изменении порядка обязательной продажи части валютной
выручки и взимания экспортных пошлин" изменен порядок
обязательной продажи части валютной выручки российских
предприятий и организаций, в частности, отменена обязательная
продажа валюты в Республиканский валютный резерв Российской
Федерации, и введено требование обязательного зачисления всей
валютной выручки на счета предприятий в уполномоченных банках
Российской Федерации. Учитывая изложенное, представляется
сообразным изменить ряд положений Указа N 621 от 12 июня
года "О платежно-расчетных отношениях во
внешнеэкономических связях Российской Федерации в 1992 году".

Предлагаем внести в Указ от 12 июня 1992 года N 621
следующие изменения:

- Третий абзац пункта 2 изложить в следующей редакции:
"Часть валютной выручки, поступающей от экспорта товаров
(работ, услуг) в пользу предприятий, объединений, организаций
независимо от форм собственности и места регистрации, включая
предприятия с участием иностранных инвестиций (далее именуемых
предприятиями), подлежит в соответствии с действующим
законодательством обязательной продаже через уполномоченные
банки Российской Федерации по рыночному курсу на внутреннем
валютном рынке Российской Федерации в порядке, установленном
законодательством, уполномоченным банком Российской Федерации."

АШ-ПЗ-32407

31 АВГ 1992
УПРАВЛЕНИЕ
ПЛАНИРОВАНИЯ

Архив ЦБ
9.5130, 101, 100, 100
137

+

Т 17.08.92
2-5880

ИИ

Рос

Вас

20

БАНК РОССИИ Зак. 6910

2. Исключить четвертый и пятый абзацы пункта 2, второй и третий абзацы пункта 3, а также пункты 5 и 7.

3. Первый абзац пункта 3 после слов "Правительством Российской Федерации" дополнить словами "и Центральным банком Российской Федерации", далее по тексту.

4. Четвертый абзац пункта 3 изложить в следующей редакции:

" В случае неиспользования предприятиями принадлежащих им клиринговых средств для оплаты товаров (работ, услуг), импортируемых из вышеназванных стран, указанные средства могут быть реализованы предприятиями на внутреннем валютном рынке Российской Федерации в соответствии с порядком, устанавливаемым Центральным банком Российской Федерации."

5. Пункт 4 изложить в следующей редакции:

"Расчеты по объектам технического содействия и военно-техническому сотрудничеству с Китаем, Индией, Монголией, НДР, Лаосом, Камбоджей и Вьетнамом могут осуществляться в порядке, изложенном в пункте 3 настоящего Указа."

6. В пункте 6 после слов "заключаемыми" записать: "соглашениями между Правительством Российской Федерации, Центральным банком Российской Федерации и соответствующими органами указанных стран".

В связи с изданием Указа от 14 июня 1992 года N 629 "О частичном изменении порядка обязательной продажи части валютной выручки и взимания экспортных пошлин" требуется разъяснения по вопросу, сохраняют ли юридическую силу изданные ранее Президентом Российской Федерации, а также Правительством Российской Федерации нормативные акты, освобождающие российские предприятия и организации от обязательной продажи части валютной выручки.

Как мы понимаем, в соответствии с пунктом 2 вышеназванного Указа никаких льгот по обязательной продаже части валютной выручки на внутреннем валютном рынке для предприятий не предусматривается.

В то же время пункт 11 Указа содержит поручение Правительству Российской Федерации до 1 января 1993 года провести проверку использования льгот, предоставленных по обязательной продаже части валютной выручки, оценить их эффективность и при необходимости внести предложения по их отмене. То есть речь идет, видимо, о каких-то льготах, которые продолжают действовать, несмотря на изменение порядка обязательной продажи части валютной выручки.

Указанная проблема должна иметь однозначное решение, в частности для доведения соответствующих указаний до назначенных банков, которые в противоречивости формулировок пунктов 2 и 11 Указа находят основания для толкования требований обязательной продажи части экспортной выручки в пользу своих клиентов. На наш взгляд, система многочисленных льгот по обязательной продаже части экспортной выручки не только не решает проблему, но и усложняет работу коммерческих банков и сокращает

источники поступлений на внутренний валютный рынок, часть средств которого используется для удовлетворения общегосударственных нужд, но и поощряет стремление предприятий и организаций получить индивидуальные льготы вместо развития ими собственного экспортного производства.

В связи с изданием Указа от 14 июня 1992 года N 629 "О частичном изменении порядка обязательной продажи части валютной выручки и взимания экспортных пошлин" мы также считаем утратившим силу распоряжение Президента Российской Федерации N 831 от 4 апреля 1992 года о предоставлении Правительству РФ права освобождать предприятия от обязательной продажи части экспортной валютной выручки в Республиканский валютный резерв Российской Федерации и Стабилизационный фонд Банка России. На наш взгляд в настоящее время только Президент РФ обладает такими полномочиями.

Кроме того, по нашим сведениям, Министерством внешних экономических связей РФ разрабатывается проект Указа о лицензировании инвестиций за рубежом. Мы считаем совершенно необходимым, чтобы Банк России принял участие в разработке упомянутого Указа в связи с тем, что в соответствии с действующим законодательством валютные операции, связанные с движением капитала (включая прямые и портфельные инвестиции за рубежом, ряд других операций), могут осуществляться резидентами только при наличии разрешения Банка России на проведение таких операций.

Банк России считает недопустимой практику принятия правительственных соглашений, предусматривающих установление и изменение механизма расчетов по внешнеэкономическим операциям, без участия в разработке проектов таких соглашений представителей Центрального банка РФ. Сведения о заключении таких договоров Центральный банк РФ получает, как правило, от представителей российских и иностранных предприятий и организаций. Такая ситуация дискредитирует Банк России, и, что самое главное, существенно усложняет осуществление в таких условиях России функций органа валютного и денежного регулирования и валютного контроля.

Вызывают также недоумение отдельные положения распоряжения Правительства Российской Федерации N 893-р от 17 мая 1992 года о порядке расчетов с Румынией в 1992 году, проект которого с Центральным банком не согласовывался. Банк России считает, в частности, невозможным использование при расчетах с Румынией курса 1,8 рублей за 1 доллар США, так как это противоречит действующему законодательству Российской Федерации (пункт 1 Указа Президента Российской Федерации от 14 июня 1992 года N 829), а также запутывает бухгалтерский учет и усложняет начисление и уплату налогов по доходам от соответствующих внешнеторговых операций (в том числе экспортных и импортных таможенных платежей). Непонятно также, о каких "переводных (расчетных) средствах" идет речь в пункте 1 названного распоряжения. Нам неясны цели и источники средств на специальных счетах N 1 и N 2 во

7

курс
рубль
используемых

117-180

- 4 -

Внешэкономбанке и Румынском банке для внешней торговли и сущность операций, проводимых по ним. На наш взгляд, положения этого распоряжения, противоречащие Указу Президента Российской Федерации от 14 июня 1992 года N 629, требуют отмены.

Банк России возражает против существующей практики расчетов по централизованному импорту товаров, при которой 38 и более процентов экспортной валютной выручки от экспорта товаров, ранее подлежавшей продаже в Республиканский валютный резерв РФ, не зачисляются на счета российских предприятий и организаций в уполномоченных банках Российской Федерации. Мы считаем, что эта практика противоречит действующему валютному законодательству, и предприятия, пользующиеся данным порядком, являются нарушителями валютного законодательства РФ. Банк России считает необходимым немедленно прекратить такие расчеты. При этом надо иметь в виду, что в связи с изданием Указа от 14 июня 1992 года N 629 обязательная продажа в Республиканский валютный резерв Российской Федерации более не производится и вся экспортная валютная выручка подлежит зачислению на валютные счета предприятий в уполномоченных банках Российской Федерации.

Кроме того, в связи с тем, что Банк России не покупает иринговые и замкнутые национальные валюты, на наш взгляд было бы целесообразно провести совещание министерств и ведомств (Министерство внешних экономических связей, Центральный банк Российской Федерации, Министерство финансов Российской Федерации, Банк для внешней торговли Российской Федерации) с целью выработки порядка продажи экспортерами части экспортной выручки в указанных валютах.

Принимая во внимание вышеизложенное и учитывая необходимость своевременного доведения до сведения уполномоченных банков (реальных агентов валютного контроля) четких, не допускающих двусмысленного толкования, норм валютного законодательства, обязательных к исполнению в Российской Федерации всеми резидентами и нерезидентами, просим привлечь Банк России к разработке нормативных актов, касающихся расчетов во внешнеэкономической деятельности, а также в области валютного регулирования и валютного контроля.

С уважением,

Заместитель председателя
Центрального банка
Российской Федерации

Д. В. ТУЛИН